

# 确保全省小麦机收率稳定在99.8%以上

## 河北备战“三夏”保障夏粮颗粒归仓

**本报讯(记者 马冬)**“三夏”生产即将在河北省全面展开。为更好备战“三夏”，确保夏粮颗粒归仓，近日，河北省农业农村厅印发《2024年“三夏”农机服务保障工作实施方案》，要求各级农业农村部门高质、高效、安全、平稳完成“三夏”农机生产任务，确保小麦机收率稳定在99.8%以上，玉米机播率达到96%以上，实现夏粮颗粒归仓、秋粮种足种好。

麦收前，各市县要全面厘清种植户数、种植面积、机具保有量等情况，科学测算所需机具数量和缺口数量，建立工作台账。明确作业时间，确保应收尽收、应种尽种。重点关注外出务工不能回村收麦人员和本地军、烈、孤、寡、困等家庭情况，主动联系相关人员，及时提供代收代种服务。

5月31日前，对所辖地区农机具开展一次全面检修，做到机械保养维修到位、作业前机具参数调整到位。督促农机企业和维修网点做好技术人员、机械配件准备，确保有机可用、有件可换。各地农业农村部门要引导机手和作业服务主体依法合规选择适宜的运输车辆，联合交通、公安等部门，加强运输企业、车辆服务保障，对于车货总重或外廓尺寸超限的运输车辆，依法依规优先审批发放《超限运输车辆通行证》，及时疏导交通，全力保障联合收割机运输车辆畅通高

效通行。指导各地开通农机“绿色通道”，对持有有效《联合收割机(插秧机)跨区作业证》和《超限运输车辆通行证》的运输车辆，免收车辆通行费。在高速路口、交通要道设立标识醒目的接待服务站，对进入辖区的作业车辆要主动服务，引导快速通行。

各地要加强与石油部门沟通协作，推动落实加油5%优惠和优先保障农机作业用油具体措施，在中石油、中石化专用加油点开设“农机手驿站”，免费提供热水、急救药品、防暑降温物品和免费休息室，开通24小时绿色专属加油通道，开展送油进村到田服务。同时，农业农村部门、气象部门要联合制作发布夏收夏种专题气象服务信息，向农户、农机作业人员等进行精准推送，构筑防灾减灾第一道防线。

此外，严厉打击无证驾驶、无牌行驶、违规发牌、非法改装等违法行为，消除农机安全隐患。坚决落实农机作业防火属地管理责任，做好消防培训演练，因地制宜配备必要的消防设备，做好小麦集中连片种植区域等重点区域防火管控，预防和杜绝火灾隐患。将机收减损作为粮食生产机械化工作的重中之重，充分发挥农机“土专家”作用，围绕降低割台损失、夹带损失、清选损失等重点环节，开展巡回技术指导，力争全省小麦机收平均损失率保持在1.05%以内。

## 精细化管护 打造省会“城市会客厅”

**本报讯(记者 冯月静)**每月两次修剪草坪、对造型植物、绿篱等进行精细化修……日前，石市园林局柏林公园不断加强中央绿色体育公园及火车站广场周边绿地景观精细化管护，打造集艺术、绿色、生态与活力为一体的“城市会客厅”。

据介绍，中央绿色体育公园及火车站周边广场绿地建设项目建设于今年2月被授予“2022—2023年度河北省人居环境范例奖”称号，其中，中央绿色体育公园面积约430亩，火车站东西广场周边绿地面积约300亩。整个绿地分布在火车站广场周边，跨度较大，覆盖面积较广。

石市园林局柏林公园相关负责人表示，火车站周边多块绿地没有水源，只能依靠水车灌溉，所以在进行植物补植的时候，重点选用了乡土树种和抗旱植物，比如沙地柏、八宝景天、石竹、鸢尾等，用来提高植物的成活率和周边绿地的景观效果。

在日常管护工作中，根据当月养护要点安排具体养护工作，不断提升专技人员和管护工人的管护水平。综合开展冷季型草皮的维护、有机覆盖物的使用和推广、精细化修剪等管护措施。夏季雨水充沛，植物长势旺盛，按照每月两次的频率修剪草坪。在火车站



■火车站广场周边绿地景观。通讯员 齐壮 摄

广场周边绿地林下斑秃地块铺设彩色有机覆盖物，预防杂草、改善土质，有效治理斑秃；重点对造型植物、绿篱等进行精细化修剪，依地造型，依景造型。

这位负责人表示，下一步，他们将继续加强中央绿色体育公园及火车站广场周边绿地景观精细化管护，落实生态园林的理念，整体提升火车站周边绿地景观效果，打造集艺术、绿色、生态与活力为一体的“城市会客厅”。

## 石家庄市技工教育联盟成立

**本报讯(记者 孔琳)**5月23日，石家庄市技工教育联盟成立大会在石家庄技师学院举办。联盟成员将在资源共享、校企合作等方面深化合作，增强技工院校办学活力和服务经济社会发展能力。

石家庄市技工教育联盟由石家庄市人力资源和社会保障局指导，石家庄技师学院承办，联合企业(协会)、技工院校、职业院校、科研院所等48家单位共同组建。该联盟集政策研究、职业技能培训、专业建设、对外交流、人才培养等于一体，成立后将定期开展交流合作。一是搭建资源共享平台。建立开放

共享、高效便捷的数字化信息平台，发布行业人才、技术等各类供求信息。发挥联盟整体优势，共同制定人才培养、课程开发等方案，建立人员互评机制；二是搭建校企合作平台。围绕区域产业发展需求，深化产教融合、校企共建，发挥企业在技工教育办学中的主体作用，建立科研成果转化机制，联盟成员间实现专业互通、成果共享；三是搭建沟通交流平台。定期开展学术交流会、研讨会、座谈会以及技能大赛等活动，推广技工教育与专业培训经验，为联盟内高级工、中级工、预备技师人才培养纵向贯通的“立交桥”。

## 我省加强预制菜食品安全监管

**本报讯(首席记者 李惺)**记者昨日从河北省市场监督管理局获悉，近日，河北省市场监管局等六部门印发《关于切实加强预制菜食品安全监管持续推进产业高质量发展的通知》(以下简称《通知》)，就贯彻落实国家市场监督管理总局、教育部、工业和信息化部、农业农村部、商务部、卫生健康委联合印发的《关于加强预制菜食品安全监管 促进产业高质量发展的通知》，切实加强全省预制菜食品安全监管，持续推进产业高质量发展提出要求。

《通知》要求，要结合本部门、本地区实际，采用多种形式，广泛宣传《通知》精神，鼓励引导社会各界密切关注并积极参与预制菜食品安全监管、食品安全标准和质量标准制(修)订、食品生产许可审查细则修订完善等工作，积极推进优质原料保障、关键技术创新研发、先进生产工艺装备应用、营造良好发展环境等各项举措。

各级市场监管部门要加强监督检查，排查预制菜企业信息，掌握底数，重点关注产品标签标识，及时提醒督促辖区内相关食品生产企业和食品小作坊，对照《通知》中“预制菜”范围，进行自查自改，进一步规范标签标注。凡是不符合相关规定的食品，一律不得在食品标签或包装容器上标识“预制菜”字样。

同时，农业农村部门要加强优质原料基地建设，引导龙头企业自建规模化种植养殖基地，鼓励家庭农场、农民专业合作社、种植养殖大户与预制菜生产企业共建标准化原料基地，推动预制菜产业向链条前端延伸，提升食用农产品原料商品化和标准化水平。

商务部门要充分发挥展会平台作用，以服务餐饮行业全产业链为目标，利用相关展会筹办预制菜专场推介活动，搭建品牌推广与交易洽谈平台，提升冀菜知名度和美誉度，推动餐饮促消费提质增效。同时，要指导相关行业协会推动预制菜企业提升技术工艺，减少预制菜营养成分损失，提升产品品质和口味复原度。

## 非遗文化进校园 老师学生都喜欢

**本报讯(记者 黄蓥 通讯员 邢健)**走进省会中小学及高校，为师生带来传统文化盛宴。5月23日，省会非遗进校园系列活动走进桥西区英华伟德璟郡幼儿园，引发了孩子们极大的兴趣。

当天上午9点，欢快热烈的休门吹歌在园内奏响，活动拉开序幕。付锡芬带领休门吹歌艺术团的老师们不仅演奏了经典曲目《放风筝》，还向小朋友们逐一介绍并演示了每一种乐器；郭燕清表演的南花园民间戏法让孩子们瞪大了眼睛，他风趣幽默的表演逗得大家捧腹大笑；石家庄市群艺馆淑荣拉花艺术团演出的《蜡梅花开》一出场，艳丽的服装、独特的道具、优美的舞姿吸引了小观众的目光；省级非遗传承人马青旺表演了吹糖人技艺，让现场的气氛顿时嗨了起来，小朋友们纷纷举手走上舞台，同马老师一起吹糖人；孙庆生带着《川剧变脸》隆重登场，只见他身着表演盛装，展示的绝技令孩子们目不转睛；最后《快乐小丑》惊喜上演，当孙晓明推着色彩斑斓的小车来到孩子们中间，将活动推向高潮。一系列精彩的非遗节目，点燃了小朋友们的热情，整个幼儿园沉浸在热闹、欢乐的氛围中。

据了解，省会非遗进校园系列活动由石家庄市文化广电和旅游局主办，石家庄市群众艺术馆承办，旨在让青少年近距离认识和了解中华优秀传统文化，突显了非物质文化遗产在校园美育课程建设和文化自信培养过程中的重要价值。接下来，市群艺馆将继续走进省会中小学及高校，开展非遗进校园系列活动，让广大师生了解非遗之美。